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１　　　　

第一单元　 巧妙的用力

一、精彩补白。

１．早期的人类主要依靠自己的　 　 　 　 来完成一些费力费时的劳动。在长期的
实践中，人类逐渐学会了使用　 　 　 　 　 　 　 　 ，提高了工作效率。
２．杠杆、　 　 　 　 、　 　 　 　 、轮轴等都是常见的简单机械。

二、择优录取。

１．人们用棍子来撬石头，是因为（　 　 ）。
Ａ．怕弄脏手　 　 　 　 Ｂ．怕弄痛手　 　 　 　 Ｃ．省力气

２．旗杆顶上安装的升旗用的装置是（　 　 ）。
Ａ．定滑轮 Ｂ．动滑轮 Ｃ．轮轴

３．从井里提水的装置叫辘轳，属于（　 　 ）。
Ａ．定滑轮 Ｂ．轮轴 Ｃ．杠杆

三、明辨是非。

１．杠杆是一种过了时的简单机械。 （　 　 ）
２．我们用杠杆工作时，不论支撑点在什么位置都能省力。 （　 　 ）
３．盘山公路被设计成盘旋而上是为了省力。 （　 　 ）
４．汽车的方向盘越小越省力。 （　 　 ）
５．用起钉锤拔钉是利用了杠杆原理。 （　 　 ）

四、我会看图并连线。

把能轻松完成任务的工具与任务连起来。
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五、对答如流。

１．我们常见的简单的省力机械有哪些？

２．动物身体上的哪些器官或结构具有省力的作用？举例说明。

３．人们使用简单机械都是为了省力吗？人们在生活中为什么要使用不省力的简
单机械？

一、精彩补白。

１．古希腊物理学家　 　 　 　 　 　 　 　 曾说过：如果给我一个　 　 　 　 ，我能把地
球抬起来。不过，他不仅需要一个支点，而且还需要一根很长的　 　 　 　 。
２．能绕一个支点　 　 　 　 的棍子就成为杠杆。
３．杠杆上有三个点，分别是　 　 　 　 　 　 、　 　 　 　 和　 　 　 　 　 　 。
４．天平是一种测量　 　 　 　 　 　 　 　 的仪器。天平是根据　 　 　 　 　 　 　 　 的

原理工作的。
５．天平的规格常标示出　 　 　 　 和　 　 　 　 两个性能特征。
６．杠杆上起支撑作用的那点叫做　 　 　 　 ，人对杠杆用力的那点叫做　 　 　 　 　

　 ，承受重物的那点叫做　 　 　 　 　 　 。
二、择优录取。
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１．使用普通剪刀时，被剪的物体放在刀口的（　 　 ）最省力。
　 Ａ．尖部　 　 　 　 　 　 Ｂ．中间　 　 　 　 　 　 Ｃ．根部　 　 　 　 　 　
２．当支点到动力点的距离大于支点到阻力点的距离时（　 　 ）。
Ａ．费力 Ｂ．省力 Ｃ．不省力也不费力

３．当支点到动力点的距离小于支点到阻力点的距离时（　 　 ）。
Ａ．费力 Ｂ．省力 Ｃ．不省力也不费力

４．当支点到动力点的距离等于支点到阻力点的距离时（　 　 ）。
Ａ．费力 Ｂ．省力 Ｃ．不省力也不费力

５．下图中没有利用杠杆原理的是（　 　 ）。
Ａ． Ｂ． Ｃ． Ｄ．

６．支点在阻力点和动力点中间的杠杆结构是（　 　 ）。
Ａ．镊子 Ｂ．剪刀 Ｃ．铡刀 Ｄ．夹子

三、明辨是非。

１．杠杆的支点一定在阻力点和动力点之间。 （　 　 ）
２．杠杆越长就一定越省力。 （　 　 ）
３．夹子的动力点在支点和阻力点之间。 （　 　 ）
４．凡是利用杠杆原理做成的工具都是为了省力。 （　 　 ）
５．当木棍上形成了三个点并绕支点旋转时，这根木棍就是杠杆，而单放在地上的

木棍就是一根木棍，不能说它是杠杆。 （　 　 ）
四、我会看图回答问题。

１．在图中标出杠杆的三个点。

２．
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（１）在甲处提起Ａ时　 　 　 　 （填“省力”或“费力”）。
（２）在乙处提起Ｂ时　 　 　 　 （填“省力”或“费力”）。
（３）在乙处提起Ｂ时比提起Ａ时　 　 　 　 （填“省力”或“费力”）。

五、对答如流。

１．使用杠杆提起重物在省力和费力方面有什么规律？

２．简述使用天平的步骤。

３．利用杠杆平衡原理你还能制作什么？

一、精彩补白。

１．人们利用　 　 　 　 提高了工作效率，但在使用中发现，还有许多不方便的地方。
因此，人们又进一步地　 　 　 　 了杠杆，发明了其他简单机械。
２．人们把杠杆变成汽车方向盘上的　 　 　 　 ，工作起来既　 　 　 　 ，又　 　 　 　 ，

大大提高了工作效率。
３．使用定滑轮的优点是能　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ，缺点是不能　 　

　 　 　 　 。
４．使用动滑轮的优点是能　 　 　 　 ，缺点是不能　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

　 　 　 　 　 。
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５．把定滑轮和动滑轮组合起来使用，形成了滑轮组。滑轮组合理地利用了两种滑
轮的优点，既能　 　 　 　 ，又能　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 。
６．把圆轮的　 　 　 　 部分做成小齿状，这个圆轮就成了　 　 　 　 ，齿轮是一种　

　 　 　 的机械。
二、择优录取。

１．像方向盘一样由一个圆轮和轴组成的机械，叫（　 　 ）。
Ａ．杠杆 Ｂ．轮轴 Ｃ．滑轮

２．把红旗升到旗杆顶是利用了（　 　 ）。
Ａ．定滑轮 Ｂ．动滑轮 Ｃ．滑轮组

３．轮轴的轴心相当于杠杆的（　 　 ）。
Ａ．动力点 Ｂ．支点 Ｃ．阻力点

４．用动滑轮提４千克的重物要用（　 　 ）力。
Ａ． ２千克 Ｂ． ４千克 Ｃ． ８千克 Ｄ． １０千克

５．当轮轴工作时，轮轴的作用是（　 　 ）。
Ａ．省力 Ｂ．省距离
Ｃ．省时间 Ｄ．不省力也不省时间

三、明辨是非。

１．用定滑轮提起重物，不能省力。 （　 　 ）
２．人们使用定滑轮是为了省力。 （　 　 ）
３．动滑轮既能省力，又能改变力的方向。 （　 　 ）
４．两个动滑轮也可以组成滑轮组。 （　 　 ）
５．汽车的方向盘越小越省力。 （　 　 ）

四、我会看图回答问题。

试着将石磨和方向盘上杠杆的三个点标在下图中。
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五、对答如流。

１．我们用“轮子”改造的简单机械有什么优点？有什么缺点？

２．找一找，在我们生活中哪些地方用到了轮轴，请写下来。

３．螺丝刀和扳手属于轮轴吗？为什么？

４．怎样把红旗升到旗杆顶？

一、精彩补白。

１．利用斜坡将重物升高，是我们常用的一种　 　 　 　 　 　 　 　 的简单方法，这个
斜坡也是一种简单机械———　 　 　 　 。
２．当高度相同时，斜面越　 　 　 　 ，提升物体越　 　 　 　 。
３．通向山顶的公路总是盘山而上的，盘山公路实际上是相当于加长了通向山顶的

　 　 　 　 ，这样车辆在行驶或运货物时　 　 　 　 。
二、择优录取。
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１．长江大桥的引桥，应用了（　 　 ）的原理。
Ａ．平面 Ｂ．斜面 Ｃ．曲面

２．螺丝钉的螺纹是应用了（　 　 ）的原理。
Ａ．平面 Ｂ．斜面 Ｃ．曲面

３．下面工具中没有利用斜面原理的是（　 　 ）。
Ａ．斧子 Ｂ．刀子 Ｃ．凿子　 　 　 Ｄ．钳子

４．斜面是一种省力的简单机械，但缺点是（　 　 ）。
Ａ．省距离 Ｂ．费距离 Ｃ．省时间

三、明辨是非。

１．两个长度相同的斜面，在使用时一样省力。 （　 　 ）
２．搬运工人往汽车上运重物时，可以使用斜面。 （　 　 ）
３．刀、斧、刨的刃都是斜面。 （　 　 ）
４．斜面的坡度越大越省力。 （　 　 ）

四、我会看图回答问题。

１．分析两图中蚂蚁爬行的路线有什么相同？有什么不同？

２．卷起来的斜面有什么优点？

五、对答如流。

在拧螺丝钉时，螺纹细的螺丝钉比螺纹粗的螺丝钉更省力，试用斜面的原理解释
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这一现象。

一、精彩补白。

１．人们根据需要对简单机械进行组合，发明了各种复杂的　 　 　 　 。生活中常用
的一些比较复杂的工具都属于机器，这些机器　 　 　 　 　 　 　 　 了多种简单机械的优
点，大大提高了　 　 　 　 　 　 　 　 。
２．大部分机器都是由　 　 　 　 部分、　 　 　 　 部分、　 　 　 　 部分和　 　 　 　 部

分组成的。
３．自行车是一种以　 　 　 　 为动力的代步机器。因此，　 　 　 　 、　 　 　 　 　 　

　 　 　 　 、　 　 　 　 　 　 　 　 是对自行车设计的基本要求。
二、择优录取。

１．自行车是一种常见的（　 　 ）。
Ａ．简单机械 Ｂ．机器 Ｃ．工具

２．一台完整机器一般由（　 　 ）部分组成。
Ａ．一 Ｂ．二 Ｃ．三　 　 　 　 　 Ｄ．四

３．自行车的传动部分是（　 　 ）。
Ａ．皮带传动 Ｂ．齿轮传动 Ｃ．链条传动　 　 Ｄ．绳子传动

４．缝纫机的动力部分是（　 　 ）。
Ａ．脚踏板 Ｂ．飞轮 Ｃ．缝针

三、明辨是非。

１．自行车、汽车、火车是常见的机器。 （　 　 ）
２．拖拉机的柴油机是动力部分。 （　 　 ）
３．自行车的车把是工作部分。 （　 　 ）
４．拖拉机上的三角带是传动部分。 （　 　 ）

四、我会看图回答问题。

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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分析自行车的结构，看看各部分由哪些简单机械构成？

１．动力部分
２．传动部分
３．工作部分
４．控制部分

五、对答如流。

１．找出生活中常见机器的组成部分，分析各部分中简单机械的作用。

２．拖拉机的主要组成部分使用了哪些简单机械？它们是怎样工作的？将自己的
发现与同学交流。

３．我们可以设计制作什么样的机器，来解决身边的问题。
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第二单元　 生命的延续

一、精彩补白。

１．动物的种类繁多，生活环境　 　 　 　 　 　 　 　 ，不同种类的动物产生后代的方
法也　 　 　 　 。
２．雌雄动物经过交配，　 　 　 　 和　 　 　 　 结合形成　 　 　 　 　 　 后，发育成新

一代。
３．当生殖季节到来时，动物为了吸引对方，常常会表现出一些　 　 　 　 　 　 　 　

　 　 ；有些动物在　 　 　 　 和　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 时，也会采用一些独特的方式。
４．任何技术的应用都会带来　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 的影响。
５．雄蛙竭尽全力地“歌唱”，是为了　 　 　 　 　 　 　 　 。

二、择优录取。

１．能够从母体直接分裂长出新个体的动物是（　 　 ）。
Ａ．蜻蜓 Ｂ．水螅 Ｃ．鱼　 　 　 　 　 Ｄ．海龟

２．下列动物中通过产卵并孵化产生新个体的是（　 　 ）。
Ａ．猫 Ｂ．青蛙 Ｃ．海龟　 　 　 　 Ｄ．牛

３．下列动物中由雄性怀孕生产的是（　 　 ）。
Ａ．海龟 Ｂ．海马 Ｃ．青蛙　 　 　 　 Ｄ．牛

４．下列鸟类靠其他鸟来孵化喂养幼仔的是（　 　 ）。
Ａ．麻雀 Ｂ．燕子 Ｃ．黄鹂　 　 　 　 Ｄ．杜鹃

５．下面各种动物中，靠气味吸引配偶的是（　 　 ）。
Ａ．青蛙 Ｂ．杜鹃 Ｃ．雌蛾 Ｄ．萤火虫

６．蜻蜓在水面上点水，它是在（　 　 ）。
Ａ．饮水 Ｂ．玩耍 Ｃ．产卵

７．下列动物中，（　 　 ）是卵生的。
Ａ．牛 Ｂ．鱼 Ｃ．猫 Ｄ．狗
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三、明辨是非。

１．蝴蝶需要经过交配才能产生新一代。 （　 　 ）
２．所有动物都需要雌雄交配才能产生新一代。 （　 　 ）
３．鸟和猫产生下一代的过程是相同的。 （　 　 ）
４．用卵繁殖后代的动物都是鸟。 （　 　 ）
５．卵生动物的卵都能直接孵化出与母体相近的小动物。 （　 　 ）
６．试管婴儿是在试管中生长发育的。 （　 　 ）

四、对答如流。

１．什么叫做生殖？

２．生殖有哪些方式？

３．试管婴儿技术为人类解决了哪些问题，带来了哪些弊端？

４．搜集有关资料，分析常见动物是怎样产生下一代的。
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一、精彩补白。

１．植物经过　 　 　 　 、　 　 　 　 和　 　 　 　 等过程，形成果实和种子。　 　 　 　
实际上已经是下一代了。
２．在园艺和农业生产上，人们利用植物可以通过　 　 　 　 、　 　 　 　 或　 　 　 　

等器官直接产生新植株的性质，帮助它们繁殖。
３．多数绿色开花植物可以通过　 　 　 　 进行繁殖。
４．花开了，草绿了，春天来到了。正是由于各种植物能够通过　 　 　 　 得到新的

生命，才使得自然界更加　 　 　 　 　 　 　 　 ，充满生机和活力。
二、择优录取。

１．下列植物靠种子繁殖的是（　 　 ）。
Ａ．小麦　 　 　 　 　 Ｂ．草莓　 　 　 　 　 Ｃ．月季　 　 　 　 　 Ｄ．柳树

２．下列植物靠根繁殖的是（　 　 ）。
Ａ．石榴 Ｂ．月季 Ｃ．甘薯 Ｄ．凤仙花

３．下列植物靠枝繁殖的是（　 　 ）。
Ａ．凤仙花 Ｂ．月季 Ｃ．甘薯 Ｄ．小麦

４．图（　 　 ）是嫁接的生殖方式。

　
Ａ．

　 　
Ｂ．

　 　
Ｃ．

　 　
Ｄ．

５．（　 　 ）俗称“死不了”。
Ａ．石榴 Ｂ．柳树 Ｃ．半枝莲 Ｄ．月季

三、明辨是非。

１．动物与植物的繁殖方式完全不同。 （　 　 ）
２．“死不了”只能靠种子繁殖后代。 （　 　 ）
３．所有植物都会生成果实和种子。 （　 　 ）
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４．植物组织培养要在有菌条件下进行。 （　 　 ）
５．树木都可以用扦插的方法繁殖。 （　 　 ）
６．有些植物可以用根繁殖，又可以用种子繁殖。 （　 　 ）

四、名词解释。

１．扦插：

２．压条：

３．嫁接：

五、对答如流。

１．动物的生殖方式与植物的繁殖方式有什么相同点和不同点？

２．除通过种子进行繁殖之外，植物还有其他繁殖方式吗？

３．有性生殖（种子生殖）和无性生殖（营养生殖）各有什么优点和缺点？
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一、精彩补白。

１．仔细观察自己和父母的　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　 　 　 ，我们会惊奇地发现
一些相似之处。
２．生物在　 　 　 　 和　 　 　 　 上的特性是由基因控制的，基因是由　 　 　 　 传递

给我们的，基因能决定我们身上的各部分　 　 　 　 　 　 。
３．通过　 　 　 　 ，基因由生物的上一代传递给下一代。
４．分析人的相似与差异时，会发现人的舌头有的　 　 　 　 ，有的　 　 　 　 ，额头有

的　 　 　 　 　 　 ，有的　 　 　 　 　 　 。
二、择优录取。

１．世界上（　 　 ）完全相同的人。
Ａ．有 Ｂ．没有

２．小丽的父母都是双眼皮，而小丽是单眼皮，这是（　 　 ）。
Ａ．遗传 Ｂ．变异

３．东东的父母都是发际有尖，东东也是发际有尖，这是（　 　 ）。
Ａ．遗传 Ｂ．变异

三、明辨是非。

１．孩子和父母会有相似之处。 （　 　 ）
２．人的所有特征都是相同的。 （　 　 ）
３．我们爱吃的玉米，颗粒的颜色都一样。 （　 　 ）
４．基因会发生变异。 （　 　 ）

四、名词解释。

１．遗传：

２．变异：
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